
Úvod

Kuvičok vrabčí (Glaucidium passerinum) má 
sibírsko-kanadský typ rozšírenia v holarktickej 
oblasti. Na juhu európskeho areálu preferuje 
ihličnaté a zmiešané lesy od 500 do 2000 m n. m. 
(Keller et al 2020). Na Slovensku je známe hniez-
denie vo vyšších pohoriach od 410 m n. m. až do 
nadmorskej výšky 1600 m vo Vysokých Tatrách 
(Bališ 1972, Pačenovský, 2002). Vo viacerých 
pohoriach Slovenska bol dokázaný jeho výskyt 
v porastoch s vysokým zastúpením ihličnanov 
(Pačenovský 2002, Pačenovský & Shurulinkov 
2008). Ide napríklad o staré prirodzené smre-
kové lesy s borovicou lesnou, jedľou a jarabinou 
v  Západných Tatrách, staré horské smrekové 
lesy s  prímesou borovice limby vo Vysokých 
a  Belianskych Tatrách,  staré horské porasty 
smreka a  javora horského, ako aj staré smre-
kovo-jedľovo-bukové lesy v  Nízkych Tatrách. 

Prípadne bol biotop vyššie uvedenými autormi 
opísaný ako staršie bukovo-smrekové, smrekové 
a  jedľové lesy v  Krivánskej Malej Fatre, alebo 
ako staré smrekové porasty s menšou prímesou 
bukov v Chočských vrchoch. 

Hniezdenie druhu bolo vyhodnotené aj v 24 
orografických celkoch Slovenska, kde kopíruje 
prirodzené rozšírenie jedle a smreka, no bolo 
zistené aj v biotopoch s výrazným zastúpením 
borovice lesnej a čiernej. Z hľadiska pôvodnosti 
biotopov bol zaznamenaný ako hniezdič v les-
ných biotopoch prírode blízkeho typu (horské 
smrečiny, jedľové smrečiny, bukové a  jedľové 
kvetnaté lesy, dubovo-hrabové lesy lipové 
s  výskytom jedle), ako aj v  kultúrach smreka 
(Pačenovský & Šotnár 2010). V  Chránenom 
vtáčom území Veľká Fatra sa vďaka početným 
maloplošným prísne chráneným územiam 
zachovali až do súčasnosti staré, prirodzené až 
klimaxové zmiešané lesné porasty. V  rokoch 
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2009 – 2015 na území s rozlohou 317 km² tu 
boli študované štyri sympatrické druhy sov 
(Glaucidium passerinum, Aegolius funereus, 
Strix aluco a Strix uralensis). Prevažná väčšina 
teritórií sov sa nachádzala v zmiešaných lesoch. 
Ako jediný zo štyroch druhov sov sa kuvičok 
vrabčí v  listnatých lesoch v  tejto štúdii vôbec 
nevyskytoval (Šotnár et al. 2020).

Vzhľadom k  horeuvedeným faktom je 
cieľom tejto práce opísať hniezda a hniezdenie 
v neobvyklom prostredí v nižších nadmorských 
výškach a porovnať ho s hniezdnym prostredím 
z iných častí Slovenska a Európy.

Materiál a metodika

V  rokoch 1994 – 2024 prebiehal monitoring 
a dohľadávanie hniezd kuvičkov vrabčích v rám-
ci niektorých území Slovenska. Zo zozbieraných 

dát sa priebežne vyhodnocovali distribúcia 
a denzita, a čiastočne habitatové nároky, kom-
petícia, potravná ekológia, hniezdna úspešnosť 
a iné. Najpodrobnejšie bola preskúmaná etoe-
kológia hniezdenia v oblasti horného Ponitria 
(Šotnár 2004, 2009, 2019, Šotnár et al. 2015) 
a  v  juhovýchodnej  časti stredného Ponitria 
(obr. 1). Z  hľadiska obhajovaných teritórií 
a biotopových nárokov boli zmapované aj roz-
siahlejšie územia, ako už v  úvode spomínané 
CHVÚ Veľká Fatra, ale   taktiež kompletne 
územie CHKO Strážovské vrchy a časť CHKO 
Štiavnické vrchy (Šotnár 2021). 

Mapovanie sov bolo vykonávané v rokoch 
1994 – 2024 na jar od konca februára až do 
začiatku mája a  na jeseň od septembra do 
novembra. Bola použitá kombinácia líniovej 
a  bodovej metódy, ktorá spočívala v  prechá-
dzaní pešo po turistických chodníkoch so 
zastávkami každých 500 m a autom po lesných 

Obr.1. Zistené hniezda kuvička vrabčieho (Glaucidium passerinum) v rokoch 2023 – 2024 (červený kruh na západe – stredné 
Ponitrie, červený kruh na východe – horné Ponitrie) a lokalizácia územia v rámci Slovenska. 
Fig. 1. Nests of the Pygmy owl (Glaucidium passerinum) in 2023–2024 (red circle on the west – Middle Ponitrie site, on the 
east – Upper Ponitrie site) and the position of the area within Slovakia.
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zvážniciach so zastávkami každý 1 km, kedy 
dvaja mapovatelia, vystúpili a počúvali hlasy 
sov asi 10 – 15 minút. Mapovalo sa zväčša ráno 
jednu hodinu pred východom slnka do 9:00 
hod. a večer jednu hodinu pred západom slnka, 
až do 23:00 hod. Zaznamenávali sa všetky hlasy 
lesných druhov sov, hlavne sa vyhodnocovalo 
ich opakované teritoriálne správanie. V  štu-
dovanej oblasti Ponitria bola pre vyhľadávanie 
hniezd kuvičkov použitá metóda priameho 
vyhľadávania hniezd. 

Výsledky a diskusia

Dňa 9. apríla 2023 bolo v  dubovo-hrabovom 
lesíku na strednom Ponitrí v okrese Bánovce nad 
Bebravou pozorované ukazovanie dutiny sam-
com samici. Niekoľko krát vletoval do dutiny 
hrabu (asi 8 m vysoko), po chvíli do nej vletela 
aj samica. V strome bolo ešte ďalších päť dutín. 
Dňa 20. 4. 2023 sme opäť skontrolovali túto 
lokalitu, no pri tejto dutine sme žiadne kuvičky 
nepozorovali. Avšak, novú obsadenú hniezdnu 
dutinu sme našli 530 m východne od prvej 
(obr. 2). Kuvičky tu zahniezdili v  netypickom 
prostredí, a to v  lesíku o rozlohe cca 150 ha (0,9 
× 1,6 km) susediacom s poľami, lúkami a  in-
travilánom obce. Habitat v okruhu hniezda do 
100 m tvorili hlavne dub, menej hrab. Ďalej, asi 

300 m od hniezda bol aj riedky porast borovice 
lesnej. Fytocenologicky je porast zaradený do 
lesného typu buková dúbrava s ostricou horskou 
vo veku 70 – 110 rokov (www. https://gis.nlcsk.
org/islhp/) (obr. 3) a nadmorská výška hniezda 
bola iba 264 m n.m. Hniezdo bolo vzdialené od 
najbližšieho domu 670 m, od poľa 250 m a od 
lúky 160 m. Podľa veľkosti a tvaru bola dutina 
vytesaná ďatľom prostredným (Dendrocoptes 
medius) v  zdravom dube zimnom (Quercus 
petraea) vo výške 1,6 m o rozmeroch 3,8 × 4 cm 
a dĺžka vchodu do dutiny bola až 8 cm (obr. 3). 
Samica zniesla prvé vajce pravdepodobne 15. 
apríla. Štyri mláďatá opúšťali dutinu v dňoch 20 
– 21. júna 2023. Lokalita sa vyznačovala väčším 
množstvom stromov s dutinami, v menšej miere 
odumierajúcimi stromami a značnou diverzitou 
vtákov. Asi 150 m východne od hniezda kuvič-
kov hniezdil myšiak hôrny (Buteo buteo).

Dňa 19. mája 2024 bola náhodne nájdená 
dutina druhu v bukovom lese na hornom Ponitrí 
v okrese Prievidza na okraji pohoria Strážovské 
vrchy. Habitat v  okruhu 100 m od hniezda 
tvoril lesný porast buka (75 %), duba a  brezy 
(5 %) a lúka (20 %). Fytocenologicky ide o lesný 
typ ostricová bučina (www. https://gis.nlcsk.
org/islhp/) vo veku 41 – 80 rokov (obr. 4). 
Nadmorská  výška hniezda bola 410 metrov 
n. m. Hniezdna dutina po ďatľovi veľkom 
(Dendrocopos major) bola v suchom pahýli buka 

Obr. 2. Samica G. passerinum v  hniezdnej dutine; vpravo 
samec s korisťou (Clethrionomys glareolus), stredné Ponitrie, 
15.5.2023 (foto: K. Šotnár).
Fig. 2. G. passerinum female in nest cavity; right – male with 
the prey (Clethrionomys glareolus), Middle Ponitrie, May 15, 
2023 (photo by K. Šotnár).

Obr. 3. Hniezdny habitat G. passerinum v dubovo hrabovom 
lese, 29.4.2023 (foto: K. Šotnár).
Fig. 3. Breeding habitat of G. passerinum in oak hornbeam 
forest, April 29, 2023 (photo by K. Šotnár).
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vo výške 1,7 m. Kuvičky zahniezdili na okraji 
lesa, kde vo vzdialenosti iba 20 m prechádzala 
asfaltová cesta a hneď za ňou bola lúka. Na zák-
lade spätného prepočítania zniesla samica prvé 
vajce 2. apríla. Úspešne vyletelo päť mláďat. Prvé 
tri mláďatá opúšťali dutinu 7. júna, ďalšie mláďa 
pravdepodobne o  dva dni neskôr a  posledné 
mláďa vyletelo 10. júna. Asi 300 m východne 
od kuvičkov hniezdil B. buteo. 

Vo vysokých pohoriach Slovenska, napríklad 
vo Veľkej Fatre sa teritóriá kuvičkov nachádzali 
v  starších (>100 ročných) porastoch a  v  nad-
morských výškach okolo 1000 m n. m. Zväčša 
boli vo  svahoch, niekedy až na dne údolí, 
menej často v  hrebeňových partiách, (Šotnár 
et al. 2020). V  krasových oblastiach hniezdi 
populácia kuvička len v zalesnených oblastiach 
(Pačenovský 2002).

Ak porovnáme teda naše dve hniezda s do-
terajšími poznatkami zo Slovenska, nachádzajú 
sa v  odlišných habitatoch. Prvé hniezdo bolo 
v nížinnom (264 m n. m.) menšom lesíku su-
sediacom s poľami, lúkou a intravilánom obce 
a charakteristická bola štruktúra porastu, keď 
v  blízkom okolí hniezda bol iba dubovo-hra-
bový porast 160 m od lúky. Druhé hniezdo sa 
nachádzalo, rovnako ako prvé, v čisto listnatom, 
prevažne mladšom bukovom poraste v nadmor-
skej výške 410 m n. m. Asfaltová cesta a trávnatá 
lúka boli vo vzdialenosti iba 20 m od hniezdnej 

dutiny. Niekoľko krát sedela samica priamo 
nad okrajom cesty. Taktiež mala zásobu koristi, 
mláďa glezga v pahýli brezy, vo výške asi 1,5 m, 
ktorá sa nachádzala iba 2 m od asfaltovej cesty, 
18 m od hniezda (obr. 5).

Podobné hniezdenie bolo zistené v  mest-
ských lesoch Bratislavy v roku 2023 v nadmor-
skej výške 310 m n. m. (Pačenovský, Nemček, 
Borský & Noga in litt.). Nachádzalo sa v  140 
ročnom poraste buka s prímesou hraba a duba 
zimného v suchom pahýli buka v dutine po ďat-
ľovi veľkom 8 m nad zemou, pričom úspešne vy-
leteli 3 mláďatá. V okolí hniezda do jedného km 
boli len malé enklávy smrekov, ináč sa jednalo 
o  listnaté porasty. Teritórium bolo obhajované 
samcom skoro na jar aj v nasledujúcich dvoch 
rokoch 2024 a 2025.

V  podmienkach strednej Európy bolo aj 
v minulosti spomínané vzácne hniezdenie dru-
hu v pahorkatinách i nížinách (Hudec & Šťastný 
2005). Napr. v  Českej republike, v  mestských 
lesoch pri Hradci Králové v nadmorskej výške 
iba 237 m bolo dňa 4. 4. 1999 zaznamenané 
hniezdenie v dutine po ďatľovi veľkom, asi v 50 
ročnom dube, 2 m vysoko (Koza 2003). Habitat 
tvorili približne 40-ročné brezy, duby, borovice 
a od blízkeho potoka nadväzoval starší porast 
smreka, brezy a  duba. Asi 50 m od teritória 
kuvičkov sa usadila v starom buku sova lesná 
(Koza 2003).

Obr. 4. Hniezdny biotop G. passerinum s hniezdnou dutinou 
v pahýli buka, v bukovom lese, 20. 5. 2024 (foto: K. Šotnár).
Fig. 4. Breeding habitat of G. passerinum with the nesting 
cavity in beech stump, in Upper Ponitrie, May 20, 2024 (photo 
by K. Šotnár).

Obr. 5. Samica G. passerinum s korisťou (mladý glezg), horné 
Ponitrie, 20.5.2024 (foto: K. Šotnár).
Fig. 5. G. passerinum female with the prey (young Hawfinch), 
Upper Ponitrie area, May 20, 2024 (photo by K. Šotnár).
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V  krasovej oblasti pohoria Gömör Tornai 
pri Aggteleku bolo v roku 2010 dokázané prvé 
hniezdenie kuvička vrabčieho v  nadmorskej 
výške 399 m v  Maďarsku. V  okolí sa nachá-
dzali rôzne lesné spoločenstvá, hlavne staršie 
bučiny s prímesou borovíc, duba a smrekovca. 
Hniezdenie prebiehalo v dube, v dutine po ďat-
ľovi prostrednom a mláďatá vyleteli pravdepo-
dobne 10. 6. 2011 (Schmidt & Pačenovský 2011). 
Intenzívny monitoring kuvička vrabčieho v ná-
rodnom parku Aggtelek prebiehal aj v rokoch 
2016 až 2021. Podarilo sa preukázať prítomnosť 
kuvičkov v celkovo 14 UTM štvorcoch a v obdo-
bí rokov 2016 až 2018 sa nachádzali hniezdiace 
vtáky alebo páry pravidelne v štyroch lokalitách. 
Juhovýchodne od Aggteleku pozorovali párenie 
kuvičkov už 28. 2. 2021 v takmer homogénnom 
osikovom poraste 20 – 25 m vysokých stromov, 
necelých 100 m od okraja lesa, ku ktorému sa 
napájali väčšie plochy polosuchej trávy a kríkov. 
V  blízkosti hniezdiska sa na južnej expozícii 
nachádzal aj čerešňovo-dubový porast, v ktorom 
sa sporadicky vyskytovala borovica. Nadmorská 
výška bola iba 340 m n. m. Hniezdna dutina 
po ďatľovi veľkom sa nachádzala v  osike 5 m 
vysoko. Minimálne tri mláďatá vyleteli 5. júna 
(Péntek et al. 2022).

V Nemecku v rokoch 2016 – 2020 bol v sta-
rej morénovej krajine (90 – 161 m n. m.) v okolí 
Finsterwaldu (61150 ha lesa) zistený priemerný 
počet 17 obsadených teritórií za rok. Nachádzali 
sa vždy v zmiešaných lesoch, v ktorých popri 
borovici rástli sprievodné druhy drevín dub, 
breza a jarabina. Kde chýbala borovica, kuvičky 
vyhniezdili v  starom dube. Hniezdne dutiny 
boli vo výške od 0,8 m do 7,5 m nad zemou. 
Vzdialenosť k  najbližšiemu okraju lesa bola 
zvyčajne niekoľko stoviek metrov (Möckel & 
Raden 2020).

Ako boreo-alpský faunistický prvok je kuvi-
čok vrabčí typický pre rozsiahle ihličnaté lesy 
boreálnej zóny a  zmiešané lesy Európy. Z roz-
manitosti dnes obývanej lesnej krajiny, možno 
usudzovať že nadmorská výška nie je rozhodu-
júcim kritériom, pokiaľ sú splnené biotopové 
nároky druhu (Scherzinger & Mebs 2020). exis-
tujú prípady hniezdenia aj v nížinných lesoch 
a  Lüneburských vresoviskách (Ulbricht 2013, 

Torkler & Langbehn 2016, Möckel & Raden 
2020), alebo v  bažinatých lesných oblastiach 
Poľska (WWF-Stiftung Polen 2019). 

Hniezdenie v nižšie položených listnatých 
lesoch môže byť ovplyvnené napr. stratou 
vhodných habitatov vplyvom nadmernej ťažby, 
alebo nasýtením nosnej kapacity prostredia 
a následnou emigráciou. Kuvičok vrabčí spolu 
s  pôtikom kapcavým (Aegolius funereus) sú 
druhy adaptované na chlad, pričom sa očakáva, 
že koncom 21. storočia na južnom okraji ich 
palearktického hniezdneho areálu dôjde k ich 
výraznému poklesu alebo dokonca vymiznutiu 
(Brambilla et al. 2020). Kuvičok je tiež považo-
vaný za bioindikátora prebiehajúcej dynamiky 
biodiverzity spôsobenej prírodnými poruchami 
v starých horských lesoch (Barbaro et al 2016). 
Preto by bolo vhodné zamerať sa pri výskume 
rozšírenia populácie kuvička v pohoriach aj na 
nižšie položené zmiešané a listnaté lesy, ako aj 
nížinné lesíky. 
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